

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Сазоновой Валерии Юрьевны
«Факторы, определяющие развитие основных подтипов ишемического инсульта у
мужчин и женщин в возрасте от 45 до 74 лет», представленной к публичной защите
в диссертационный совет 24.1.186.01 при Федеральном государственном бюджетном
учреждении «Научный центр неврологии»
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 3.1.24. Неврология

Актуальность темы диссертационной работы. Ишемический инсульт является одной из главных проблем здравоохранения большинства стран мира. В настоящее время усилия всего медицинского сообщества направлены на уменьшение частоты развития инсульта, в том числе, путем тщательного изучения факторов риска ОНМК, которые имеют гендерные и возрастные особенности. Согласно данным литературы ишемический инсульт имеет более высокую распространенность у мужчин, однако, последствия инсульта у женщин более катастрофичны. Заболеваемость инсультом увеличивается с возрастом. Хорошо известны факторы риска развития инсульта, такие как: пол, возраст, артериальная гипертензия, кардиальная патология, сахарный диабет, заболевания крупных сосудов и нарушение липидного обмена, ожирение, предшествующие ОНМК, курение и злоупотребление алкоголем. Однако достоверной информации об особенностях сочетания вышеперечисленных факторов риска у мужчин и женщин разных возрастных групп нет. Таким образом, диссертация Сазоновой Валерии Юрьевны является актуальной, а научная новизна её не вызывает сомнений.

Автору удалось показать гендерные особенности распространенности факторов риска основных подтипов инсульта и значимости в развитии ОНМК, как отдельных факторов риска, так и их сочетания. Исследование проведено как в общей выборке пациентов мужского и женского пола, так и в отдельных подгруппах, соответствующих возрастным категориям среднего и пожилого возраста, а также в подгруппах с наиболее распространенными подтипами ишемического инсульта согласно классификации TOAST (атеротромботическим, кардиоэмболическим и лакунарным. В результате проведенной работы показано, что значимыми факторами риска у обоих полов являются наличие фибрилляции предсердий, высокой степени артериальной гипертензии и предшествующих ТИА. При этом, наличие фибрилляции предсердий,

сахарного диабета, ОНМК в анамнезе в большей степени влияют на риск развития инсульта у женщин, чем у мужчин, высокие цифры АД и наличие атеросклероза каротидных артерий - у мужчин. Наиболее значимой комбинацией факторов риска развития инсульта по атеротромботическому подтипу для мужчин является сочетание атеросклероза БЦА, высокой степени артериальной гипертензии и ТИА в анамнезе, у женщин – сочетание сахарного диабета, атеросклероза БЦА, высокой степени артериальной гипертензии и злоупотребление алкоголем. Для кардиоэмболического инсульта у мужчин наиболее характерно сочетание фибрилляции предсердий, высокой степени артериальной гипертензии, наличие ИБС и ТИА в анамнезе, у женщин – сочетание фибрилляции предсердий, инфаркта миокарда и ТИА в анамнезе, высокой степени АГ. Сочетание таких факторов, как высокая степень артериальной гипертензии и ишемического инсульта в анамнезе является наиболее значимой комбинацией факторов риска лакунарного инсульта у мужчин, сахарного диабета, ишемического инсульта в анамнезе и высокой степени артериальной гипертензии – у женщин.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты исследования позволяют расширить представление о профилактики ишемического инсульта с учетом гендерно-ориентированного подхода и персонифицировать подходы к подбору терапии для коррекции модифицируемых факторов риска ОНМК. Результаты проведенного исследования могут быть использованы в качестве материалов для обучения ординаторов, аспирантов и на курсах повышения квалификации врачей-неврологов.

Диссертация основана на результатах обработки ретроспективных данных 728 пациентов, что является достаточным. В работе применены современные методы исследования и надежные методы статистической обработки данных, отвечающие поставленным цели и задачам.

Работа написана хорошим научным языком. Выводы обоснованы и логично вытекают из проведенного анализа, соответствуют цели и задачам исследования. Практические рекомендации грамотно сформулированы на основании результатов диссертационной работы.

По теме диссертации опубликовано 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями ГОСТ. Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертация Сазоновой Валерии Юрьевны на тему «Факторы, определяющие развитие основных подтипов ишемического инсульта у мужчин и женщин в возрасте от 45 до 74 лет», представленная на соискание степени кандидата медицинских наук, является актуальным самостоятельным и завершенным научно-квалификационным трудом, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления от 25.01.2024), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Сазонова Валерия Юрьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.24. Неврология.

Профессор кафедры неврологии и медицинской генетики
ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера
Минздрава России

д.м.н., доцент

Кулеш Алексей Александрович

Даю согласие на сбор, обработку
и хранение персональных данных.

Кулеш Алексей Александрович

Подпись д.м.н. Кулеша А.А. ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России
д.м.н., профессор

Николаевна

« 7 » сентября 2024 года



Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России); 614990, Пермский край, г. Пермь, ул. Петропавловская, д. 26, телефон: +7 (342) 217-21-20; факс: +7 (342) 217-20-21; e-mail: psmu@psma.ru

Сведения о рецензенте: Кулеш Алексей Александрович, раб.тел.: +7 (342) 239-30-41, email: pgmu-kafnerv@mail.ru